

А вы слышали?

ДО КОНЦА ЛЕТА — БЕСПЛАТНО

До конца лета будут бесплатно ездить в городском транспорте Красноуральска пенсионеры, учащиеся школ и ПТУ. Решение об этом приняла сессия горсовета, который возместит из своего бюджета все потери автотранспортникам.

«ВТОРЧЕРМЕТ»: БЕЗРАБОТИЦЫ НЕТ

Вопреки общему спаду производства в стране, Екатеринбургское ПО «Вторчермет» принимает на работу новые кадры. Чтобы не сокращать штат из-за влыва уменьшившихся поставок металлолома, коллектив занялся нетрадиционной деятельностью: на днях вступят в строй участки по изготовлению металлургического порошка, ремонту инструментария и запчастей путем выплавки. Предприятие готовится выпустить стройматериалы, электроды, детали для бытовых приборов, гаражи, решетки, ритуальные принадлежности. Для этого и планируется набирать рабочих.

КОШКИ И СОБАКИ БУДУТ НАМ ЕЩЕ ДОРОЖЕ

12 рублей плюс налог на добавленную стоимость будут платить екатеринбургские владельцы собак и кошек за ежегодную обязательную регистрацию домашних животных. Льготы предоставляются питомцам участников Великой Отечественной войны (за них придется внести лишь половину установленной суммы) и собакам-поводырям, которых будут регистрировать бесплатно. Службе городского хозяйства вменено в обязанность вести учет квартиросъемщиков, имеющих собак и кошек, и выдавать клубам собаководства участки для строительства площадок выгула.

ДОКОПАЕТЕСЬ, РЕБЯТА

Уже копают картофель на полях Николаево-Павловского совхоза. Но это не сбор раннего урожая, а кража посачного материала, который предприниматели аграрии меняют на близлежащих рынках на водку. В прошлом году совхоз пригласил милицию для охраны полей во время уборочной страды, а ныне работа для стражей порядка нашлась гораздо раньше.

МЕДВЕЖЬЯ УСЛУГА

17 североуральцев заболели трихинеллезом, поев медвежье мясо. Они госпитализированы в состоянии средней тяжести. У больных наблюдается высокая температура, отеки век, аллергические проявления в виде зуда и покраснения. Тяжелая степень трихинеллеза вызывает расстройство функций центральной нервной системы. В результате лабораторных исследований выяснилось, что медвежья шкура, подтерпевшая местным охотником, болел также и туберкулезом. Санитарные врачи Североуральска обошли всех, покупавших медвежатину, и уничтожили оставшееся мясо.

УКУШЕН КАЖДЫЙ ДВУХСОТЫЙ

Каждый двухсотый тагильчанин укушен клещом. Ежедневно за медицинской помощью обращается около 350 человек, а недавно был зарегистрирован рекорд — 620 пострадавших за неделю. Диагноз «клещевой энцефалит» подтвержден лабораторными данными у одного человека. Чтобы контролировать обстановку, работники службы санитарного надзора занимаются отловом клещей. Зара-

женные энцефалитом насекомые обнаружены в двух районах в окрестностях Нижнего Тагила.

ПЕРВЫМИ ВЫХОДЯТ ЖЕНЩИНЫ И ДЕТИ

После ожидающейся амнистии из мест заключения Свердловской области выйдут на свободу приблизительно 2 тысячи 500 человек. По данным УВД облспецкоманда, это в основном женщины и несовершеннолетние. 600 осужденных из республик бывшего Советского Союза будут отправлены в места заключения по их гражданству.

ДЕЛО — ТРУБА

По неустановленным причинам возник разрыв трубы рабочего газопровода Урегой — Помары — Ужгород, находящегося в двух километрах от поселка Загорный, что под Красноуральском. В результате утечки произошло воспламенение газа и возник пожар. Были повреждены лесные насаждения вдоль трассы на протяжении полутора километров. Пожар локализован. Разрушений и жертв нет.

«ЕВРОПЕЙСКО-АЗИАТСКИЕ НОВОСТИ»

В этом году в Уральском государственном университете открывается отделение психологии. Абитуриентам предстоит сдать экзамены по математике (письменно), биологии (устно) и написать сочинение.

Пока предполагается набрать одну группу в двадцать пять человек.

С. МИЧУРОВ.

КРУГОМ ОДНИ ОТДЕЛЕНИЯ

В этом году в Уральском государственном университете открывается отделение психологии. Абитуриентам предстоит сдать экзамены по математике (письменно), биологии (устно) и написать сочинение.

Пока предполагается набрать одну группу в двадцать пять человек.

С. МИЧУРОВ.

МЫ НАШ, МЫ НОВЫЙ ХРАМ ПОСТРОИМ

Год тому назад на месте последнего приюта императорской семьи было решено построить часовню. Был создан оргкомитет по строительству, куда вошли архитекторы и строители, работники культуры. Председатель — владика Мелхиседек. Недалеко в Доме мира и друзья оргкомитет «отчитывались» о работе. Теперь решено строить не часовню, а церковь. Все святых, в земле российской просиявших, храм-памятник на крови. «Этот храм будет местом покаяния, духовного очищения», — сказал владыка.

На участие в конкурсе на лучший проект храма представлено около 75 заявок. Около 20 прибыла издалека (даже из Австралии), остальные — из России. Жюри, куда входят и местные, и московские специалисты, назначит работу 23 июня, а все проекты храма (даже начертанные детской рукой) будут экспонироваться на выставке в здании градостроительной выставки в Историческом сквере.

Как повелось истари, храм будут строить на пожертвованные средства.

Н. БЫЛЯ.

ПОГОДА

25—26 июня по области ожидается прохладная погода с частыми кратковременными дождями.

Температура воздуха: ночью — 5—10, днем 13—18 градусов тепла. Ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду.

Прошу слова

«Пора вернуть эту землю себе»

Станция Добручи. Раз в сутки здесь пробирает электричка, она же, возвращаясь, забирает питерских дачников. По песчаной дороге тороплюсь к разлившейся Плюссе. Лодочник. Оплата — «помощью за работа Божия Генку». Дальше — лошадиная коля по лесу. На пути только дом бабушки Матрешки, кружка воды из ее колодца. На двадцать верст это — все. Болото, соломино буйство у речек-ручейков... и поляна. Ах ты, Господи, свечку взяла, а спички забыла! Ну да ладно, молитва со мной.

Деревья, в которую я пришла, есть «военная тайна». В прошлом году в псковском музее мне показали довоенную карту, на которой были обозначены Малые и Большие Горбы Гдовского района «туда еще Ленинградской области. Переснять фрагмент не разрешили; секретные, стало быть, сведения. А то, что не-

затейливые названия деревушек отозвались родным, наконец-то найденным! У бабушки Матрешки (и впрямь — кругленькая, светлая, на порожек сидит, словно ждет, кому водички подать, словом перемолвиться), у нее газета оказалась — «Гдовская заря». Списки в ней — тех, кого жгли, убивали фашисты в здешних псковских деревнях. (Списки сожжались потом в книгу «Память»).

Из наших: Пухов Анатолий Дмитриевич, д. Малые Горбы, повешен 9 декабря 1942 года. Метвеев Иван Тимофеевич, д. Малые Горбы, повешен 9 декабря 1942 г., Павлов Геннадий Дмитриевич, д. Малые Горбы, расстрелян 9 декабря 1942 г., Ульянова Вера Ивановна, 74 года, д. Малые Горбы, сожжена 11 ноября 1943 года... Десятки тысяч имен.

Я однажды уже видела такие же беспощадные строчки.

В архивах Ленинграда. Когда пришлось переписать тысячи страниц, чтобы найти хотя бы упоминание — о том, что в 1941-42 в одной из квартир на Разъезжей, 20 действительно умирали люди. Один за другим. Старки. И та же страшная монотонность записей. Скупость диагнозов: дистрофия, сердечная недостаточность, сердечная недостаточность, дистрофия... И уже когда наша семья, побежала к архивисту, услышала жесткое: кому тогда было ставить диагноз?

Мэриолог умученных фашистами псковской тайны в номера в номер «Маленькой районной газеты». Почему так важно стало это им, гдовчанам, сегодня? О притязаниях сегодняшних эстонских правителей на земли псковские я услышала не по российскому радио, не в российских газетах прочитала, а там, среди псковских храмов. И было в словах

тревожное недоумение: что же Россия, не слышит разве, что от помехивания словесными дубинками этим людям уже недолго до перестановки пограничных столбов (что и случилось позднее)?

...На поляну выбрала с трудом. Среди первого разнотравья неожиданными земляными провалами. Это не воронки от бомб, это останки погребов, обожженных когда-то огромными бульгами. То, что было над землей, сожжено в войну. Так и ходила — от одной беды к другой. Среди этих могильников два — мои. После войны люди сюда не вернулись. О том, что эта поляна существует, мне стало известно только два года назад. И то, что эта поляна могла бы быть и моей...

Два раза в моей жизни я узнала всем своим существом, что такое война: в двенадцать лет на Гискаревском мемори-

альном кладбище я впервые увидела, как плакала моя мама. Растерянность, детский испуг и огромное желание, чтобы это скорее прекратилось... Быстрее уйти отсюда; здесь, наверное, никогда не греет солнце!

Но к этой поляне я вышла сама. И здесь то же солнце, и зелень. И во-ля! Но почему так не хватает воздуха... Мы по-прежнему еще не обрели свою землю. Те, уходившие из дома в 1941 году, уходили от своей земли. Ее знали, на нее молились, к ней думали вернуться. А откуда уходит сегодня? Куда вернуться? В республику СНГ?

За каждым из нас есть ключик земли, который мы не уберем от бед и внутренней, нашей. И пока по-настоящему не обретем эту родовую землю, мы не найдем своего дома.

Р. ИЛЬИНА.

Депутатская площадь

А СУДЬИ КТО?

Председателю Свердловского областного Совета народных депутатов А. В. Гребенкину.

Уважаемый Анатолий Викторович!

21 апреля сего года на заседании малого Совета, проходящего под вашим председательством, народный депутат Борисов публично заявил о том, что в коллегию областного суда нездоровая обстановка, в связи с чем уходит из суда прогрессивные судьи.

Находя такое высказывание не соответствующим действительности и оскорбительным для меня, а также для большого судебного коллектива, прошу вас поручить компетентному органу или лицам расследовать этот факт и обязать депутата Борисова принести мне публичные извинения. О решении прошу уведомить меня.

Председатель областного суда И. ОВЧАРУК.

На должность председателя областного суда И. Овчарук пришел с должности заместителя заведомо административных органов обкома КПСС в июле 1987 года. Сразу же после прихода в суд им была введена в практику ежедневная рассылка в райкомы и горкомы КПСС предложений обсудить на бюро работу того или иного народного судьи или народного судьи. Несмотря на то, что на XIX партконференции заговорили уже о правовом государстве. А он влод до 1991 года продолжал рассылать в партийные комитеты предложения, которые, по существу, приглашали райкомы и горкомы КПСС вмешиваться в судебную практику.

Кроме этого, с приходом Ивана Кирилловича члены суда стали условно делиться на угодных и негодных. Число негодных увеличилось с 1990

вопросы проходили промежуточное рассмотрение на президиуме Свердловского областного суда. 26 июля 1991 года, без рассмотрения на президиуме областного суда было подписано Решение и Трушниковым решением № 375 по данному вопросу и направлено в Минюст РСФСР. В дальнейшем для усиления своего представительства Овчарук искусно «использовал» квалификационную коллегию суда. В ноябре 1991 года вопрос по Задворе был поставлен в повестку и благополучно разрешен за 1,5—2 минуты, опять же со ссылкой на несуществующее «единодушное мнение коллектива областного суда по этой кандидатуре».

Заместитель председателя В. Задвора, отличается прежде всего тем, что является единственным членом суда, который каждые 3—4 года приобретает новый автомобиль вне очереди. За время своей работы судей он уже успел сменить пять автомобилей.

Как следствие политики, проводимой Овчаруком, из областного суда уходило достойные люди, опытные судьи. Если до 1988 года отсюда практически никто не уходил, то за последние четыре года по собственному желанию его покинуло девять членов суда. Один из них был беспартийным и четверо вышли из партии будучи членами областного суда.

И последний факт, который

КОММУНИСТЫ ЖАДУТ КРОВИ

22 июня 1992 года около телестудии Останкино произошла кровавая бойня. При разгоне ОМОНОМ мирных пикетчиков было убито четыре человека и ранено 200. Эта первая восточка пришла в нашу редакцию в середине рабочего дня, в понедельник, от «хорошо информированных источников» в среде местных национал-патриотов. Через час заместителем редактора Олегу Балезину позвонили из центра «Русская энциклопедия» и подтвердили эту страшную весть.

Официальные источники информации молчали. Лишь к пяти часам вечера «Радио России» сообщило примерно то же самое. Но прошло еще два-три часа, и «утка» пикетчиков лопнула, как мыльный пузырь. Из Москвы по каналу ИТАР — ТАСС сообщили:

«Пикеты в Останкино согласно приказу прекратили свое существование сегодня (22 июня — Б. Я.) в 4.30 утра. Как сообщили корреспонденту КРИМ-ПРЕСС в центре общественных связей ГУВД Москвы, когда ОМОН приступил к ликвидации пикетов, его сотрудникам было оказано активное сопротивление. В результате пострадали 13 сотрудников правоохранительных органов. Со стороны пикетчиков тоже есть «жертвы»: одного человека с ушибами доставили в больницу, 14 человек, оказавших злостное неповиновение силам охраны порядка, доставлены в отделение милиции. Слухи о трупах сильно преувеличены».

Слава Богу, на этот раз все обошлось. Но сегодня нельзя расслабляться. Национал-коммунисты жаждут крови, пусть даже и своих сторонников. Они готовы на любую провокацию. Не остановили их даже всемирной скорби — 22 июня. В понедельник они готовились к решительному штурму «полотна сионизма» — телецентра Останкино, несмотря на неоднократные предупреждения московских властей. Причем теоретики и ораторы «Трудовой Москвы» действовали по сценарию эсэсовцев, двигая в авангарде пикетчиков ветеранов самой страшной войны за всю историю человечества. Надеюсь, что по старикам и старухам с орденами колодами ОМОН стрелять не будет. И милиция не стреляла, хотя в давке они пострадали первыми.

Короче, национал-коммунисты объявили войну российскому Президенту и правительству. Они уже громко заявляют о том, что готовы силой низложить законно избранную власть. Завтра уже может быть поздно. Красно-коричневые не станут церемониться. Они вооружаются не только марксистско-ленинской теорией.

Борис ЯРКОВ.

ИЗ ОКОПОВ НЕЗРИМОГО ФРОНТА

ИНТЕРВЬЮ С АЛЕКСАНДРОМ ГУРОВЫМ, ПЕРВЫМ ЗАМЕСТИТЕЛЕМ НАЧАЛЬНИКА ЦЕНТРА ОБЩЕСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ МИНИСТЕРСТВА БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ, НАРОДНЫМ ДЕПУТАТОМ РФ

— Александр Иванович, как сегодня складываются отношения между органами госбезопасности России и бывших советских республик, ныне обретших независимость?

— Несмотря на то, что республиканские границы перестают быть вещью чисто номинальной, у нас сохранилось единое криминальное пространство — преступность не признает никаких рубежей. Поэтому спецслужбы не могут не поддерживать контакты в области борьбы с терроризмом, наркобизнесом и пр. Регулируются эти связи должны, очевидно, двусторонними соглашениями. На сегодняшний день МБР заключило договоры о тесном сотрудничестве и информационном обмене с соответствующими ведомствами Узбекистана и Беларуси, а с рядом других государств СНГ они находятся в стадии проработки. Трудно сказать, сумеет ли мы в рамках международного права скооперироваться со спецслужбами Балтии. Но в конце концов наше министерство взаимодействует по ряду проблем, представляющих общий интерес, даже с бывшими главными противниками — ЦРУ. Почему же с балтийскими коллегами отношения у нас должны быть хуже, чем с американцами?

— А как МБР контактирует с пограничниками СНГ? Правда ли, что никакой информации они вам больше не предоставляют?

— Есть нормативный акт, который регулирует нашу деятельность, деятельность пограничников и службы внешней разведки и в соответствии с которым мы обязаны взаимодействовать. ПВ осуществляют комплекс разведывательно-оперативных мероприятий, но только в пределах пограничной зоны. Между тем,



Фото А. ПОРУБОВА.

На встрече в верхах ПОТОРГУЕМСЯ И РАЗБЕЖИМСЯ?

51-я годовщина со дня начала Великой Отечественной войны была ознаменована тем, что в Екатеринбург высадился самый внушительный за все существование столицы Среднего Урала немецкий десант. Впервые 120 бизнесменов, политиков, журналистов из земли Баден-Вюртемберг совершили мягкую посадку на хребт России. По словам главы администрации Эдуарда Росселя, в бург, несомненно, десятки тысяч стволов, и выповить их очень трудно. Тем более, если продолжить разваливать органы «осбезопасности, как это было в последний год.

И тоже согласился сотрудничать с нами. Поэтому министр экономики Баден-Вюртемберга доктор Дитер Шпоун считает этот визит важным не только с точки зрения экономических проблем, но и политических. Сейчас довольно активно ведутся переговоры о создании в Екатеринбурге международного центра содействия предпринимательству. Возможно, если этот проект совместно с немецкой стороной будет реализован, то он с благоговением Президента Ельцина будет распространяем по всей России. Кроме этого, немецкая сторона хотела свести своих предпринимателей с нашими напрямую, без посредников, чтобы непо-

средственно судить «кто есть кто». Сейчас мне трудно говорить, что из этого получится, так как пресс-конференция по итогам визита немецкой делегации прошла вчера вечером. Но из разговоров с моими коллегами-журналистами из баден-вюртембергских средств массовой информации понял, что в Екатеринбург приехали в основном представители малого и среднего бизнеса. Они преследуют определенные цели: найти рынок сбыта своей продукции. Разговор о продаже технологий, безусловно, велся, но пока мало желающих вкладывать свои инвестиции в нестабильную российскую экономику.

— Мы хотим торговать, а вы хотите развиваться в технологическом плане — вот и вся разница, — считает корреспондент немецкого радио Ральф Улеман.

В этих экономических условиях довольно трудно найти общий язык. Безусловно, мы сможем за медь купить очередную партию джинсов фирмы «Мустанг». А что дальше? Визит этой делегации из ФРГ пока не дает ответа на этот вопрос. Радует только то что в нынешнее смутное для России время Германия выстывает уже не в качестве врага, а делового партнера и нам не придется идти на заключение «бретского мира».

Борис ЯРКОВ.

Беседовал Николай ЛЕВИН. (ИМА-пресс).

НА ВЫДУМКИ ХИТРА?

Внимание: проблема

Привет! Ты не уехал? Куда уедешь? Никаких денег на поездки не хватит...

Помнишь, как в прошлом году зборово было — и кутаться все вместе бегать, в олеобол там играли...

СПАСИБО, ДЯДЯ! ВЕДЬ НЕДАРОМ...

В ТУ пору эта школа по спортивному ориентированию была на грани закрытия. Финансирование уже почти прекратилось...

ВЫХОД! Выход только один — спонсоры... Какой-нибудь добрый дядя... Да где его нынче найдешь?

Сделан пока первый шаг, он — капля в море. Изыскано дополнительное финансирование на оплату ставок тренера...

на двухдневный поход. Вот и судите... Мечта питомцев школы по спортивному ориентированию — жить как клуб «Морской десантник»...

К сожалению, не удалось организовать, как ни старался директор школы, летний отъезд на их базе. В прошлом году, например, дети близлежащих микрорайонов...

Каждое утро, спеша на работу, я обнаруживаю новый спортивный костюм...

Безвыходных ситуаций не бывает — есть такая аксиома. И пока вся страна ломает голову, как решить проблему нехватки наличности...

«Российская Федерация (Россия). Предприятие «Стройтех». В редакцию газеты «На смену!»...

Спасибо, дядя, ведь недаром мы теперь ждем и крушим. А что еще нам делать? — иронично скажут одни.

Можно остановиться на одном, но чтобы цена за один грамм была велика (50—100 рублей). Этот металл раздробить на кусочки или брусочки...

«Российская Федерация (Россия). Предприятие «Стройтех». В редакцию газеты «На смену!»...

Спасибо, дядя... Ведь недаром, — благодарно скажут другие, кому такая возможность жить дальше интересно.

Вот такая идея. Богата еще, оказывается, русская земля на таланты, в том числе и в сфере коммерции.

«Российская Федерация (Россия). Предприятие «Стройтех». В редакцию газеты «На смену!»...

Спасибо, дядя... Ведь недаром, — благодарно скажут другие, кому такая возможность жить дальше интересно.

Можно предложить выкупать банкноты достоинством сразу в миллион рублей...

«Российская Федерация (Россия). Предприятие «Стройтех». В редакцию газеты «На смену!»...

Спасибо, дядя... Ведь недаром, — благодарно скажут другие, кому такая возможность жить дальше интересно.



Снимок казанского фотографа В. Ефимова мог бы быть сделан в любой точке России. Да и только ли там? Выход на улицу в самольно расписанной куртке — то ли перед девичьим полуголом, то ли самому себе показаться «крутым»...

Полемические заметки

Недавно в трамвае я стал свидетелем диалога двух девиц: — Если бы ты знала, как он за мной ухаживает...

БУЙНО ЦВЕТЕТ «МАЛИНА»

Да, легко бы шикарным за чужой счет. Особенно если эти деньги замешаны на слезах и крови своих соотечественников...

Вспомним нетленные «Одесские рассказы» И. Бабеля. Бесшабашного Беню Крика, главаря бандитов и налетчиков...

Конечно, ведя разговор о позитивизме уголовщины, нельзя не назвать и опубликованный «Новым миром» роман Л. Габешева «Юдья, или Воздух свободы»...

Сегодня литераторы больше заняты политикой, экологией, внутренними расприами, чем созданием духовного здоровья общества...

«ДОМ КАК МИР», А «МИР КАК ДОМ»... В области появился город, в котором можно жить без страха отдавать своего ребенка...

И вот обеспечить такую подготовку малышу для изучения наук в историческом, культурно-историческом и систематическом плане берется учителя Камышлова и авторы проекта.

# ПЕРВЫЙ ГОД ПРЕЗИДЕНТА БОРИСА ЕЛЬЦИНА МЕЖДУ РЕФОРМАМИ И РЕСТАВРАЦИЕЙ

12 июня 1991 года Борис Ельцин был избран первым Президентом России (тогда еще РСФСР). Он был избран в первом же туре голосования — вопреки прогнозам тех, кто по абсолютному непониманию причин еще верил в идею «Нового Союза» и в Михаила Горбачева как его лидера и координатора реформ в стране в целом. Победа Ельцина подвела черту под как минимум двумя историческими эпохами. Под существованием Российской империи (в последние 70 лет имевшей название СССР и находившейся под властью партийной коммунистической номенклатуры). И под существованием советского коммунистического режима. Именно в этом — главное значение того, что произошло год назад. Какие бы победы или, наоборот, бедствия не последовали за этим событием, все они — ничтожны малы в сравнении с этим историческим поворотом. И все — лишь производное от него.

Единственным сравнимым по масштабу с 12 июня 1991 года событием было 1 марта 1985 года — день избрания Михаила Горбачева генералом ЦК КПСС. Соотношение между двумя датами и событиями — прямое, причинно-следственное. Без того, что произошло в марте 85-го, не было бы и того, что произошло в июне 91-го.

У 12 июня 1991-го есть свой исторический дубль — первая попытка выхода в новый исторический космос, попытка неудачная. Это 29 мая 1990 года — день избрания Ельцина Председателем Верховного Совета РСФСР. Все, что произошло между двумя этими датами, — отдельная тема, и сегодня я не буду ее касаться.

## ИНОГДА ИСТОРИЯ ОБРАТИМА

Разбираться в нашей исторической кабалистике — вообще дело увлекательное и поучительное. Хотя и говорят, что история необратима (что в целом верно), а рассуждения о ней в сопоставительном наклонении бессмысленны, смею утверждать, что случается и обратное. И это доказывает примером того, что мы пережили и уже стали забывать.

К концу дня 12 июня 1991 года крах СССР стал абсолютным, стопроцентно неизбежным. Все последующие, до официальной его (СССР) ликвидации, месяцы — не более чем агония с предвещанным концом. Был августовский путч или не был — назидание. Был подписан 20 августа новый союзный договор или нет — важно в еще меньшей степени. Более того, если бы даже Борис Ельцин скоропостижно скончался — утром 13 июня 1991 года (допущение, вполне извместительное при анализе действий политиков и политики такого уровня), ничего изменить уже было бы нельзя. Ибо это был как раз классический случай того, что Михаил Горбачев называл словами «прощас пошел». И в этот день, 12 июня 1991 года, от 11 марта 1985-го, ибо если бы 12 марта или даже апреля 1985-го скончался генсек, мы могли бы сегодня жить в прежней стране.

Поскольку необратимость исторических процессов набирает силу постепенно, не вдруг, то надо признать, что исторические шансы на сохранение СССР (безусловно, под другим названием и при другом режиме) как единой страны все-таки были, и существовал этот шанс до 25 мая 1989 года — до того, как Ельцин снял свою кандидатуру из претендентов на пост председателя Верховного Совета СССР (11 съезд народных депутатов СССР). Если бы он не сделал этого, а Михаил Горбачев выступил за его избрание и если бы избрание состоялось, то последующие годы могли бы быть (но неизбежно, чтобы были) другими. И еще короткое время после этого — примерно полгода до начала кампании по выборам народных депутатов РСФСР (в результате которой Ельцин возглавил Верховный Совет России) была перспектива сохранения Союза как единого целого: если бы Горбачев в этот период «назначил» Ельцина (в той или иной форме) своим официальным политическим преемником — преемником наследником Союза СССР. Но и этого не произошло. Такое же назначение, сделанное даже весной 1990-го, а уж тем более весной или летом (например, 11 июня) 1991 года, уже ничего бы не дало.

## КАКОВА ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЕЛЬЦИНА ЗА РАЗВАЛ СССР?

Она равна нулю. Собственно, все предыдущие рассуждения и

приведены мною для того, чтобы показать это.

Да, окончательный развал СССР случился тогда, когда Ельцин стал Президентом России и превратился в более сильную (в масштабах СССР) политическую фигуру, чем Михаил Горбачев. Но это уже ничего не значило.

Да, Ельцин был одним из трех участников формальной ликвидации СССР, участником государственного переворота, в результате которого Михаил Горбачев более удачно и куда более болезненно, чем в августе 1991-го, был отстранен от власти (которой, впрочем, тогда уже почти не имел — кроме ядерной кнопки, разумеется). Но и это уже мало что меняло в существе финала исторической драмы под названием «СССР».

К «беловежским» действиям Бориса Ельцина можно предъявить множество претензий и, действительно, можно признать, что «Кравчук обхитрил Ельцина» и Россия слишком мало «взяла» (в гарантиях лояльности, в первую очередь) с отлученных на волю «братских республик». Но обвинять врачей в том, что они зафиксировали на бумаге «летальный исход», нельзя. Союз уже был мертв. Равным образом абсолютно необоснованна «все упрехи Ельцину в «разрыве» или «запрете» КПСС. Она умерла еще раньше СССР — умерла и исторически, и фактически. Упрехи здесь можно бросить лишь Горбачеву — почему он заметил (или признал)? это позже, чем все остальное население СССР?

Сделанные замечания позволяют мне дальше не останавливаться на пустых обвинениях, предъявляемых Ельцину по результатам первого года его президентства, и сосредоточиться на действительно существующих проблемах (в том числе ошибках и промахах) Президента России.

## И ВСЕ-ТАКИ СССР ЖИВИ

История состоит из парадоксов. История России — особенно. История Советской России — парадоксальная насказ.

Взглянем на сегодняшнюю нашу (российскую) жизнь сквозь очки, пропускаящие все, кроме конкретного образа Президента страны, и забудем о его имени. Забудем также о переменах в названии некоторых учреждений (например, вместо КГБ — МВ РФ). За эти незначительными и временными чисто визуальными исключениями все остальное — как прежде. Те же президентские самолеты и автомобили; те же поездки за рубеж (например, на встречу с суровой «большой смеркой») на предмет поиска кредитов; те же приемы в Кремле (и в тех же залах); тот же тон и пафос официальной, теперь уже итарассовской, информации и новостей Центрального (Останкинского) телевидения (даже Российское телевидение почти все так же более оппозиционно, чем 1-й канал); во многом те же лица среди политической элиты, а порой и те же оппозиционеры (например, Юрий Афанасьев, с одной стороны, и Владимир Исаков — с другой)...

Нет, в России СССР не умер до конца. Он лишь суживался до собственно российских границ. Уверен, с этим ощущением живут десятки миллионов людей.

Конечно, СССР умер (и гораздо ранее декабря 1991 года), но дело, если воспользоваться большевистской (то есть наиболее привычной нам) терминологией, его живет. Живут созданные им психологическое, географическое, правовое, военное, экономическое, финансовое и все иные пространства. Даже и в совершенно точно отделившейся от СССР (и России) Балтии.

Нет никакого СНГ, и еще вопрос, возникнет ли оно (это Содружество) в будущем. Есть некая аморфная структура с неким аморфным названием, фиксирующая неподдающиеся ей процессы завершения распада СССР. Геннадий Бурбулис, если я не ошибаюсь, призывался, что концепция СНГ так и была задумана еще весной 1991 года. Если это действительно, а скорее всего это не так, то все равно — на сей раз диагноз поставлен точно. И вот это существует. В том числе и для России. И для первого года правления ее Президента.

Ибо в новой России началась быстрая регенерация умерших в масштабах СССР механизмов, традиций, структур, политических персонажей. Не только в России, но я сейчас говорю о ней.

С осени 1991 года у нас началось и благополучно развиваются по сей день два до того противоположных в политическом отношении процесса: реформирование государственного

режима и реставрация структур СССР.

Дурацкие, чтобы не сказать грубые, претензии вывести современную Россию прямо из Российской империи (пропуская стадию СССР) или из какой-нибудь западноевропейской школы прерванной революцией 1917 года) традиции, не заслуживают серьезного разбора. При этом нужно учесть, что для меня, как и для большинства других жителей бывшего Советского Союза (и уж точно — для большинства жителей России), «СССР» не является исключительно ругательным словом.

Мне кажется, что в первые недели после августа 1991-го все мы (и Ельцин в том числе) просто не понимали, что реставрация произойдет и что это процесс объективный.

## ЕЛЬЦИН — ГОРБАЧЕВ, РОССИЯ — СОЮЗ

История распада СССР очень хорошо нам знакома и по существу равна истории перестройки. Поэтому сравнение проблем нынешней России и проблем Союза 1985—1991 гг. поможет уяснить, каков итог первого года президентства Бориса Ельцина.

Можно спорить о корректности тех или иных оценок, но



Борис Ельцин

общий итог, на мой взгляд, все-таки очевиден — он в пользу Ельцина. И определяется этот итог несколькими тенденциями:

**Во-первых**, распад Союза создавал для России (российской) владения, и прежде всего Президент) ряд проблем, которых фактически просто не существовало для союзного Президента (например, защита соотечественников за рубежом).

**Во-вторых**, России по наследству от Союза достались наследственные и очень острые проблемы (обострившиеся еще до ликвидации Союза проблемы товарного дефицита, внешнего и внутреннего долга и пр.). В этом же ряду стоят за их очевидностью и другие проблемы: рост преступности, кризис здравоохранения, экологическое неблагополучие и пр.).

**В-третьих**, ряд новых, не судя по сложившейся в Союзе проблем, возник в России только и исключительно потому, что российское правительство все-таки начало радикальную экономическую реформу, на которую так и не решилось союзное руководство.

Наконец, плохо или хорошо действовало союзное руководство, но оно действовало на основе семидесятилетней традиции своего существования, соотвечающих институтов (включая партию и репрессивные органы), на базе традиций лояльности по отношению к существующей власти (при соблюдении, разумеется, «своего интереса»). Этого не было и не могло быть у России ни накануне августа 1991 года, ни после него, ни даже после ликвидации Союза.

Достаточно отлаженная система государственной власти, действовавшая в СССР до его ликвидации, пусть плохо, но действовавшая, распадавшаяся, но действовавшая, не была приспособлена для управления одной Россией, хотя и располагала всеми основными своими элементами на территории этой республики. Более того, она была настолько интернациональной (имперской), что не могла быть в неизменном виде перенесена на меньшее географическое пространство. Самые стабильные ее элементы вообще были экстерриториальны по отношению к России, правопреемни-

це и наследнице СССР. Это система Министерства иностранных дел с сопоставительными за рубежом, вооруженные силы с зарубежными группировками войск, внешние спецслужбы (яркое выражение экстерриториальности этих институтов, выходящая за пределы не только России, но и Союза, помогла оставить их в орбите Москвы). Таким образом, после ликвидации Союза и экспроприации Россией союзных структур часть из них сразу же стали не помощниками новой власти (как, например, МИА), а лишними элементами, устранение которых требовало дополнительных усилий.

Но, может быть, самое главное то, что смерть Союза и КПСС, давно уже неизбежная, все-таки застала врасплох руководителей столь обширного государства, как Россия. Все давно мечтали о ликвидации КПСС, но формальное ее устранение тут же обострило проблему управляемости государством. Строго говоря, Ельцину вообще было бы запрещать КПСС и РКП, а, поменяв лоялтиора и перав секретаря в местах, заставить всю структуру работать на себя. Разумеется, это было бы неприемлемо политически и вряд ли реально практически. Но тогда бы, по крайней мере, сохранился тот костяк, хребет государственного управления, который



Михаил Горбачев

единственный пронизывал всю Россию и при всей своей демократичности все-таки был более или менее единым. Ибо дублировавшая партийную власть система Советов к тому времени уже была явно раздвоена внутри самой себя, и это объективно (в выборных органах должны быть фракции), а кроме того — еще и нацелена на конкуренцию или даже соперничество с исполнительной властью.

Но случайно поэтому, что первыми же шагами Ельцина после августа 1991 года стало создание исполнительной вертикали власти, подчиненной Президенту) непосредственно лично политическим (марш), либо практичным (главы администрации). Разумеется, это была попытка восстановить традиционную для всех географически протяженных государств (а империй особенно) систему регионального администрирования. В императорской России это были генерал-губернаторы (то есть, как видно из самого названия, администраторы, объединяющие на одной территории верховную, гражданскую и военную власть). Практически полными аналогами «генерал-губернаторам» были в СССР первые секретари обкомов и крайкомов партии.

Но капитальная трудность для Ельцина заключалась в том, что он не просто восстанавливал управляемость страной, но и стремился создать демократический режим, то есть разделение властей на законодательную (в СССР управляющуюся из политбюро, а в конце — группой лиц вокруг А. Лукьянова), исполнительную и судебную (в СССР практически отсутствовавшую за исключением уголовного судопроизводства и некоторых гражданско-бытовых коллизий). Ельцину оказалась в ситуации Горбачева наоборот. Горбачев должен был отделить от сильной исполнительной власти сильную же представительную, а затем и судебную (до последней цели он так и не дошел). А Ельцину же задачу должен был решать в обратном направлении. От сильной (в смысле оппозиционной старому режиму) парламентской власти (которую сам Ельцин в тот момент практически и возглавлял,

ибо Руслана Хасбулатова как самостоятельной политической фигуры до конца 1991 года просто не существовало) отделить столь же сильную исполнительную и судебную власть.

С этой задачей за год своего президентства (а фактически меньше, ибо реальный отчет нужно вести с начала осени 1991 года, после возвращения Президента с послепутевочного отдыха) Ельцин справился не лучшим образом. Во всяком случае, здесь сразу же возникли такие конфликты, плоды которых мы пожинаем до сих пор и в развитии которых с интересом наблюдаем.

## РЕСТАВРАЦИЯ

Помню, как многие объясняли какой-то высшей государственной мудростью или же особым желанием осенить своим авторитетом экономическую ситуацию решение Ельцина возложить президентские полномочия на бывшего первого заместителя. Не знаю, может быть, что при обсуждении этой проблемы такие резоны и возникали, но объективно, разумеется, речь шла только и единственно о том, чтобы не создать в неокрепшей и неконтролируемой вполне из Москвы российской многоцветной (в том числе и этнической) демократии еще один центр власти. Ельцину уже не нужен был и парламент с его главой, тем более было опасно добав-



Руслан Хасбулатов

лять к этому самостоятельно действующий и неподотчетный Президенту (кроме определения стратегии реформы) кабинет министров. Сходные коллизии возникли всюду, где конкретно решалась «проблема власти, в частности — в Москве и Ленинграде.

Самое неприятное в парламентской системе послепутевочной России состояло в том, что она оппонировала или составляла какую-то конкуренцию Президенту. А то, что в этой структуре (равно как и ниже, в структуре местных Советов) коммунисты, будто бы устраненные с политической сцены запретом компартии, получили вполне легальную и безопасную (в силу своей парламентской неприкосновенности) трибуну для борьбы с новой властью. И здесь Ельцин вновь оказался в ситуации Горбачева, у которого в Верховном Совете СССР возникла оппозиция и справа, и слева. Разумеется, двухпартийная система (одна оппозиция) во многом более стабильна, чем трехпартийная. Оттого-то и выступает сегодня Руслан Хасбулатов полным аналогом Анатолия Лукьянова, хотя в интимных своих политических намерениях это, может быть, и разные люди.

Словом, поскольку объективно ход событий поставил Ельцина в такие условия, а его демократизм не только как бывшего первого секретаря обкома КПСС, но и как всякого человека, оказавшегося на посту руководителя, имеет пределы, чрезвычайно быстро стали восстанавливаться авторитарные методы руководства со свойственными им шараханьями из крайности в крайность, и вообще «сидра союзного централизма» стала регенерироваться на российских просторах. Этому более чем достаточно доказательств даже на чисто лексическом уровне. Проанализируйте названия и тексты последних указов Президента и постановлений правительства, которое он возглавляет. Все привычные по старым временам формулировки: «Об мерах по дальнейшему...», «Об ускорении...», «Об обеспечении сохранения...» и т. д. и т. п.

Крайне недальновидно было

бы на основе всего сказанного сделать вывод о том, что Борис Ельцин медленно (или быстро), но верно дрейфует в сторону установления личной или президентской диктатуры. Все каламбуры насчет «царя Бориса» или «генсека тов. Ельцина Бориса Николаевича» забавны, но вызваны лишь нашей привычкой воспринимать будущее через привычные стереотипы прошлой жизни. На самом же деле за последний год Россия продвинулась в будущее. И произошло очень далеко. Особенно если учесть ту анархию государственной власти и управления, которые царили в ней эти двенадцать месяцев и которые в определенном смысле из порядков превосходили анархию последних месяцев в Союзе ССР.

## КАК ОЦЕНИТЬ УСПЕХИ И НЕУДАЧИ?

Легче всего это сделать, обрисовав то, что необходимо России для нормального развития, и сравнив затем это желаемое с действительностью.

**1. Сильная демократическая государственная система, основанная на разделении властей.** Некий более высокий статус исполнительной власти, скорее всего необходимый в переходный период, особенно в такой географически протяженной, как Россия, стране, может реализовываться, но только и исключительно в соревновании с представительной властью. Судебная власть должна быть независима и беспрекословно авторитетна. Исполнительная власть должна всегда склонять голову перед судебной.

**2. Стабильность во внешних границах.** Единственным и беспорядочным направлением внешней политики России сегодня должно быть обеспечение стабильности или по крайней мере статус-кво на ее внешних границах. Все территориальные споры, претензии и участие в тех или иных «нероссийских» конфликтах должны быть исключены до момента возникновения прочной внутренней стабильности.

**3. Трудность решения данной проблемы особенно велика,** если учесть, что столь же важным приоритетом должна быть защита прав русского (или желавшего быть российским) населения на территориях других республик.

**4. Безусловная радикализация экономической реформы.** Величайшим достижением российского руководства в сравнении с союзным стало то, что Ельцин начал реформу, о которой целых шесть с половиной лет говорил союзный руководящий состав. Несмотря на все ошибки, просчеты, дело сдвинуто с мертвой точки. Хороши все шаги, в том числе и компромиссные, которые ведут к раскручиванию, а не сворачиванию реформы.

**5. Масштабная децентрализация власти (в первую очередь экономической, но и административной тоже) в Федерации.** Не дозвони оппозиционной борьбе «берите, сколько съедите», а четкая программа децентрализации. Например, создание крупного регионального центра власти для Сибири и Дальнего Востока с соответствующими конституционными ограничениями. Страна логично делится на «двухчастей»: до Урала и за ним. Это деление необходимо зафиксировать по всем параметрам, кроме конституционных основ.

**6. Внутренняя стабильность в том числе — и в международном отношении.** Лидеров национальных движений нужно пытаться включать в существующую государственную структуру, а не изолировать их, усиливая оппозицию.

**7. Решение вопроса о частной собственности на землю.**

**8. Создание цивилизованной системы преемственности в политике.** Одной из главных ошибок Горбачева было то, что он не смог (а скорее всего и не хотел) «воспитать» при себе своего преемника по тому политическому курсу, который был избран. Система регулярных и регулирующих политическую жизнь общества выборов в России начнет эффективно действовать не скоро. Мы даже не дожили до вторых таких выборов. Ее нужно подстраховать, продублировать выдвигаемому фигуре, привлекающей образ которого Зудет гарантировать общество от психологических и политических напряжений, выходящих за пределы, например, «мелочниц», как «слухи о здоровье» Президента России, основанные на мимом или реальном докладе, сделанном в свое время КГБ для Президента СССР.

**9. Отказ от политики мелких проагандистских ходов типа «суда над КПСС», «выговоров Горбачеву» за те или иные провозглашенные им слова и т. п.** Да, все это отвлекает от настоящего и от промахов власти, отвлекает и силы оппозиции от борьбы с властью, но одновременно и дискредитирует эту

власть как всякая социальная и политическая демagogия.

**10. Опора на национальных союзников, а следовательно — поиск их.** Я не знаю сейчас ни одной социальной группы в стране, которая могла бы быть зачислена в однозначные союзники Президента. Происходят постоянные «ссоры» то с одними, то с другими. Горбачев окончательно проиграл тогда, когда от него отвернулась интеллигенция. Нынешняя интеллигенция далеко не в восторге от нынешнего Ельцина (и я выражаюсь еще мягко). Пока, к сожалению, еще политика в этой области идет в традиционном направлении — поиск врагов. Смешно бороться с КПСС или коммунистами — они никогда уже не возродятся в этой стране. Нужно искать и создавать себе союзников. Только не среди маргиналов. Последнее очень легко, но зато и очень опасно для страны.

**11. Формирование четкой, ясной и короткой президентской программы действий (будем надеяться, что именно ее попытается заложить Ельцин в основные тезисы конституции для голосования на референдуме).** Пока такая программа отсутствует.

**12. Последнее.** Жизнь Президента и его ближайшего окружения должна быть публичной. Люди должны знать не по слухам, а точно, с кем советуется Президент по тому или иному вопросу. Коль скоро система привилегий сохранилась практически полностью (и, видимо, это было неизбежно), она должна быть введена под максимальный контроль главного закона, Большешевков, помимо прочего, погубила их страсть к тайнам и секретам.

## ИТОГ

Прошедший год Ельцина — Президента был весьма и весьма неплох. Многие были весьма или начато так, как нужно. Но это многое мизерно в сравнении с тем, что нужно и, может быть, можно было сделать. Оправданий для всего сделанного и сделанного неправильно много: развал Союза, начало «с чистого листа», политическая неопытность, неизбежность внутренних интриг и необходимости закрывать глаза на «грехи» или ошибки соратников по оппозиционной борьбе.

Но есть и грубейшие промахи, которых могло не быть. Наиболее яркий пример — конфликт с Украиной. Начавшийся с неуклюжего заявления бывшего пресс-секретаря Президента Павла Воцанова, этот конфликт, скорее всего, был неизбежен, но тогда тем более необходимо было не брать инициативу в нем на себя. К грубым ошибкам отнес бы я и долгое пренебрежение настоятельным стремлением Назарбаева пойти на прочнейший союз с Россией.

## В несколько строк

● **ПЕКИН.** Одной из наиболее важных и успешных программ научно-технического сотрудничества между Россией и Китаем являются совместные исследования ученых-ядерщиков двух стран, считает директор Института плазменной физики Академии наук Китая Хо Юйпин.

Совместно со специалистами российской Института атомной физики имени Курчатова китайские ядерщики работают на термоядерных экспериментальных реакторах «Токамак».

● **МЕХИКО.** Специальные подразделения полиции Гватемалы были брошены против нескольких сот рабочих, которые три месяца назад «поселились» вместе со своими семьями на площади перед Национальным дворцом в столице этой центральноамериканской республике. Такая акция была предпринята трудящимися в попытке побудить правительство вмешаться в конфликт на нескольких сборных предприятиях, послуживших причиной их увольнений.

● **ПАРИЖ.** Вся ответственность за продолжение конфликта в бывшей Югославии ложится сейчас на руководителями Сербии Слободана Милошевича и его правительстве. Такое мнение высказал вступая в программе «УТВ» французский телекомпания ТФ-1, председатель Комиссии европейских сообществ Жак Делор.

● **ПОХАНЕСБУРГ.** Президент Африканского национального конгресса (АНК) Нельсон Мандела обвинил правительство ЮАР в причастности к убийству 39 африканцев, которое было совершено в лагере скваттеров в Бойпанте в ночь со среды на четверг.

● **СЕУЛ.** Правительство Южной Кореи не подтверждает сообщения средств информации этой страны о его планах положительного отношения к нападению южнокорейских вооруженных сил на рубеж в рамках операции ООН по поддержанию мира.

Может быть, только усилием самого Назарбаева мы обязаны тем, что этот союз все-таки рисуется.

Из перечисленных задач, требующих немедленного решения, к большинству Ельцин только подступал. И то неясно, с какими намерениями. Вообще отсутствие ясности в действиях Президента — само по себе является серьезнейшим минусом его политики. Многие считают, что эта неясность на самом деле означает внутреннюю неготовность Ельцина к настоящим реформам, по причине чего в ближайшее время эти реформы вообще будут свернуты. В доказательство приводится «самый серьезный правительственный кризис» за время существования независимой России.

Кризис, безусловно, имел. Но это должно было рано или поздно случиться. Ельцин не может не понимать, а в Мюнхене и Вашингтоне ему разъясняют дополнительно, что помощь и кредиты в Россию пойдут только под руку Ельцина — Гайдара, что другой такой рукой пока не видно. Можно, конечно, ждать, когда проявится реформаторский настрой, например, правительства Ельцина — Явлинского или Ельцина — Волского. Но темп будет утерян. Ведь приостановить реформу при имеющемся уже уровне цен означает только одно — расплатиться в ошибочности всего, что сделано за последние полгода.

Ельцину не удалось за прошедший год построить здание новой политической системы. Если не удастся достроить и здание экономической реформы, дело будет совсем плохо. Неизбежно лучший шаг здесь, на мой взгляд, — сделать Гайдара полноправным премьер-министром.

Три главные опасности подстерегают Ельцина в первые двенадцать месяцев его президентства. Сделать ставку на российский национализм. Вернуться к реставрации партийно-советского строя (под видом президентско-советского). Не начать, а начать — не решиться довести до завершения экономическую реформу. Первой опасностью он избежал. Со второй совладал лишь наполовину. Третья опасность подстерегает за углом. Если она реализуется, дела Ельцина и России плохи.

Второй год президентства всегда на порядок труднее первого. Костюмные баррикады вокруг «Белого дома» вещь красивая, но по существу бесполезная, ибо не может длиться весь президентский срок.

Виталий ТРЕТЬЯКОВ,  
(«Независимая газета»,  
Москва, начало  
июня 1992 г.)  
Синиок  
Владимира ЯКУБОВА.

(Административном центре провинции Ньянга, на западе Кении лидеры профсоюзных выступили также за отмену «свободных цен» на товары первой необходимости и отказ от системы искусственного установления минимального уровня зарплаты.)

● **ВАШИНГТОН.** Подписанное США и Россией соглашение по сокращению вооружений — самое важное, когда-либо достигнутое в этой области, заявил государственный секретарь США Джеймс Бейкер. «Думаю, это хорошее соглашение для Соединенных Штатов, хорошее — для России, и очень хорошее для мира, так как оно ликвидирует очень многие вооружения массового уничтожения», отметил он в интервью телекомпаниям Эй-Би-Си.

● **ПАРИЖ.** Вся ответственность за продолжение конфликта в бывшей Югославии ложится сейчас на руководителями Сербии Слободана Милошевича и его правительстве. Такое мнение высказал вступая в программу «УТВ» французский телекомпания ТФ-1, председатель Комиссии европейских сообществ Жак Делор.

● **ПОХАНЕСБУРГ.** Президент Африканского национального конгресса (АНК) Нельсон Мандела обвинил правительство ЮАР в причастности к убийству 39 африканцев, которое было совершено в лагере скваттеров в Бойпанте в ночь со среды на четверг.

● **СЕУЛ.** Правительство Южной Кореи не подтверждает сообщения средств информации этой страны о его планах положительного отношения к нападению южнокорейских вооруженных сил на рубеж в рамках операции ООН по поддержанию мира.

«ЧТО ПХЛ, ЧТО МХЛ — ЛНШ БЫ ШАЙБЫ ЗАБРАСЫВАЛИ...»

23 июня хоккеисты екатеринбургского «Автомобилиста» вылетели в Хосту на первый тренировочный (атакующий) сбор...

Соперниками «Автомобилиста» на первом этапе станут команды Усть-Каменогорска, Челябинска, Омска, Караганды и Новокузнецка.

О составе. Изменения достаточно солидные. Прежде всего о потерях — команду покинули С. Кулаков, А. Чирков, В. Мусатов, Д. Назаров, А. Кузьмин, А. Сагитов...

Юрий ОВОДОВ.



ПОЧТИ ПО БУЛГАКОВУ

В Москве в ночь весеннего полнолуния а саду «Эрмитаж» и зрелищном театре прошла «Весенний бал полнолуния»...

также качества надежных костюмов и стоящих на улице автомобилей, можно было судить, что главными участниками бала стали молодые бизнесмены и предприниматели.

(ИТАР-ТАСС)

ФУТБОЛ. Чемпионат России

2 лига. «Газовик» (Ижевск) — «Горняк» (Канкалар) — 1:0. «Торпедо-УАЗ» (Ижевск) — «Горняк» — 1:2...

(Подольской) — 3:0. «Металлист» (Курган) — «Металлург» (Верхняя Пышма) — 1:2. «Торпедо» (Курган) — «Горняк» (Кушва) — 3:1...

Чемпионат среди КФК. «Металлург» (Лысьва) — «Трубинск» (Камеск-Уральский) — 1:1. «Химик» (Губаха) — «Северский трубник»

Кубок Урала среди КФК. Финал. «Спутник» (Нижний Тагил) —

«Химик» (Мелеуз, Башкортостан) — 0:0. 1:3. «Химик» стал обладателем Кубка. И теперь не исключено, что прославится себя попаданием на страницы готовящегося к выходу в Челябинске первого номера региональной газеты «Футбол-хоккей Южного Урала».

Ю. ШУМКОВ.

ИГРА ЦВЕТОВЫХ ПЕРЕЛИВОВ

В музее изобразительных искусств Екатеринбурга закончилась работа выставка уральского художника Ивана Наумовича Нестерова...

Среди творчества современных живописцев, нередко пытающихся абстрагироваться от окружающей действительности, выделить свою работу под примерами или, наоборот, под фотографией, выставка отличалась паразитическим реализмом...

Иван Наумович Нестеров родился 10 апреля 1922 года в деревне Дутово Курганской области. Рано потеряв родителей, воспитывался в детском доме, учился в художественном училище Екатеринбурга...

Самое интересное в творчестве И. Н. Нестерова — пейзажи, написанные с удивительной чистотой, легкостью и свободой, поражающие своей свежестью и ясностью. Каждая работа по-своему оригинальна, неповторима и привлекательна.

Не только о кино

«ТЫ — МОЯ ЖЕНЩИНА, Я ТВОЙ — МУЖЧИНА...»

После древнегреческого философа Платона русские мыслители начала века первые громко заговорили о мистической тайне пола. Не так, как Фрейд, который подошел к проблеме с точки зрения психологии...

Марк и Филипп в том возрасте, когда человек впервые сталкивается с трагедией пола, когда все подсознательно окрашено Эросом и осваивается через Эрос. Это воздушный, витязный в воздухе Бог, пронизывающий взаимоотношения людей.

В колебаниях, притяжениях и отталкиваниях сокровенных человеческих чувств — вся тонкая, музыкальная по ритму ткань ленты «Лучший способ маркировки», игра двух великодушных актеров — критиков Патрика Девера и Патрика Бушне. Вся мистерия чувств развивается на фоне вполне банального летнего лагеря для детей (вроде нашего пионерского лагеря), где Марк и Филипп работают «оживающими».

Завершается театральная сезон Екатеринбургской академической драмы. Однако в последние числа июня зрителей ждет встреча с новой премьерой. Думаем, что спектакль «Убийство в Нелмуре» порадует многочисленных любителей детективного жанра.



24, 25 июня до 19 ч. 30 м. (ЛУНА В ОВНЕ)

Дни активных действий, волевых решений, инициативы. Благоприятны работы с техникой, железом, инструментом, огнем, химическими веществами.

24 июня рано утром вы проснетесь с отличным настроением и самочувствием. И небольшая гимнастика позволит вам накопить много энергии на предстоящий не очень легкий день.

25 июня с утра вы можете действовать очень успешно в разных направлениях. Наибольшие благоприятствования в бизнесе — у Львов, Овнов, в торговле и коммерции — у Рыб, Раков, во взаимоотношениях с окружающими — у Рыб, Скорпионов, в любви — у Тельцов, Козерогов, в сфере дома, недвижимости, в профессиональной и социальной сфере — у Стрельцов, Львов, в духовной сфере — у Раков, Дев.

25 июня с утра вы можете действовать очень успешно, но избегайте при этом беспечности, неосторожности и расточительности. Успех вас ждет тем более, чем более справедливыми вы будете. Наиболее сложные и ответственные дела запланируйте на вторую половину дня.

МЕДИЦИНСКИЙ АСПЕКТ: в эти дни уязвимы голова, особенно опасны травмы. Не рекомендуются операции на черепе, лице, нельзя лечить зубы, стричь волосы.

25 июня с 19 ч. 30 м., 26, 27, 28 июня до 14 ч. 16 м. (ЛУНА В ТЕЛЬЦЕ)

Эти дни для капитальных начинаний во всех сферах деятельности. У художника есть немало полотен, которые своими выразительными контрастами света и воздуха напоминают картины художников-импрессионистов.

«УБИЙСТВО» ПОД ЗАНАВЕС

Завершается театральная сезон Екатеринбургской академической драмы. Однако в последние числа июня зрителей ждет встреча с новой премьерой.

Пьесу по повести Агаты Кристи написала известная французская драматург Робер Тома. Не будем пересказывать неожиданных событий и сюжетных поворотов, положенных в основу повести.

Ветер этого дня таков же, как и вечер 26 июня. МЕДИЦИНСКИЙ АСПЕКТ: в эти дни уязвимы горло и эндокринная система.

Первый премьерный спектакль будет сыгран 25 июня. И. ШАРЫМОВА.

Хорошо раздать долги, закончить старые дела и приступить к новым. Наведите порядок дома и на рабочем месте, обновите помещения какой-нибудь безделушкой, букетом цветов.

26 июня — чудесный день для любви, душевного общения, романтических свиданий. Однако успешно пойдут и все дела, связанные с общением, договорами, контактами и контрактами, особенно у Тельцов, Рыб, Козерогов и Скорпионов.

27 июня с утра, если даже вы будете чувствовать себя неважно, не позволяйте себе домашних конфликтов, разборок и выяснения отношений, особенно это должно учесть Скорпионы, Водолеи, Львы, Тельцы. Ближе к полудню обстановка будет резко меняться к лучшему.

Вечер этого дня таков же, как и вечер 26 июня. МЕДИЦИНСКИЙ АСПЕКТ: в эти дни уязвимы горло и эндокринная система.

Можно успешно лечить половые органы, кроме предстательной железы. А. МИНКИН.

Advertisement for 'KONSTANTIN' corporation. Includes text: 'ВЫ — С НАМИ, ДЕНЬГИ — С ВАМИ! ДОРОГИЕ ДАМЫ И ГОСПОДА!' and details about services and contact information.

Advertisement for 'ТРЕБУЮТСЯ МОЛОДЫЕ КРЕПКИЕ РЕБЯТА'. Includes text: 'владеющие искусством рукопашного боя. Желательно прошедшие службу в Афганистане.' and contact numbers.

Advertisement for 'СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 123'. Includes text: 'приглашает выпускников школ приобрести следующие специальности:' and details about education.

Advertisement for 'ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ'. Includes text: 'это перспективная и престижная профессия; это высокий заработок и уверенность в будущем.' and contact information.

Advertisement for 'Господа! Мы приглашаем посетить первое на Урале стриптиз-шоу'. Includes text: 'Принимается коллективные заявки, оплата за наличный и по безналичному расчету.' and contact information.

Advertisement for 'ПРОДАЮ' (Real estate). Includes text: 'Шенон французского бульдога, блаухаунда, черного тельера' and contact information.

Advertisement for 'МЕНЯЮ' (Real estate). Includes text: '3-комнатная квартира 42 кв. м. (ост. Третьебугора «Посадская»), телефон, балкон, 2-й этаж.' and contact information.

Учредители: Коллектив редакции Областная организация РСМ Комитет по делам молодежи п.авителей.ства Свердловской области

Зам. редактора О. БАЛЕЗИН. Дежурный по номеру Г. КОРОБЕЙНИКОВ. Всема подписки в печать 20.00.

Адрес редакции: 620219, Екатеринбург, ГСП-123 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!».

Наши телефоны: приемная 51-28-61 зам. редактора 51-38-75 ответ. секретаря 58-95-48

военно-спортивный 51-39-09 мораль и права 58-92-37 писем 56-91-23, 56-17-50

Газета выходит 250 раз в году, пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая Объем 2 п.л. Тираж 120 тыс. экз.